Всероссийская Акция  «СтопВИЧ/СПИД»

В 2019 году День памяти умерших людей от СПИДа приходится на 19 мая. В Новокузнецке с 13 по 19 мая, в ходе реализации очередной Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД», пройдут многочисленные профилактические мероприятия среди населения, направленные на привлечение внимания широкой общественности к проблеме распространения заболевания в подростковой и молодежной среде. 

          Проблема ВИЧ-инфекции в Кузбассе, как и в России, остается актуальной.  

          ВИЧ-инфекция – это медленно протекающее, хроническое заболевание, в результате которого снижается способность организма противостоять  развитию других болезней. Конечная стадия заболевания  СПИД (синдром приобретенного иммунодефицита).
          Возбудитель болезни – вирус иммунодефицита человека (ВИЧ). Источник заражения – человек инфицированный ВИЧ, на всех стадиях болезни.

          Передается вирус через кровь, секреты половых органов, от инфицированной матери ребенку (во время беременности, родах, при грудном вскармливании).

          Чтобы предупредить заражение ВИЧ:
1. Соблюдайте чистоту проведения процедур, предполагающих повреждение целостности покровов кожи и слизистой (татуаж, маникюр, педикюр и др);

2. Формируя близкие отношения с противоположным полом, обязательно пройдите обследование по выявлению антител к ВИЧ;
3. При планировании беременности пройдите тестирование на ВИЧ.

Более подробную информацию можно найти на сайтах:

1. Министерства здравоохранения РФ – http://o-spid.ru/;

2. Фонда социально-культурных инициатив –   http://www.fondsci.ru/ ;

3. ГБУЗ КО Областной Центр-СПИД - www.kemspid.ru/specialistam.html.
Дополнительная информация  по телефону: 8(3843)52-83-46 – Новокузнецкий филиал ГБУЗ КО Областной Центр-СПИД (отдел профилактики).
