      Сочинение на тему «Бережное отношение к энергетическим ресурсам» Выполнила: ученица 8 «Б» класса, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5» ,Гришина Анна.
    Бережное отношение к энергетическим ресурсам.
Мы все – и государство, и люди – в той или иной форме являемся потребителями энергии. Очень хочется, чтобы все люди на земле понимали важность  природных ресурсов, ведь именно таким способом мы сможем продлить жизнь человечества на нашей планете

В нашей семье стараются  экономить электроэнергию. Так, мы заменяем все обычные лампочки на энергосберегающие. Включаем все осветительные приборы  только после того, как в доме  становится не хватать солнечного света, на ночь выключаем все электроприборы из розетки, такие как телевизор, роутер, так как даже в спящем режиме они все равно потребляют электроэнергию. А такие приборы как микроволновая печь и стиральная машина мы отключаем от питания сразу же после пользования ими. Также мы протираем все люстры от пыли, ведь она снижает яркость освещения довольно существенно.      Очень хочется, чтобы все люди на земле понимали важность  природных ресурсов, ведь именно таким способом мы сможем продлить жизнь человечества на нашей планете.

Привычка экономить энергию и природные ресурсы – это признак разумного и современного потребителя. Экономя ресурсы, мы заботимся, прежде всего, о будущем нашей страны, о будущем Планеты.
