Урок мужества «Улицы и памятные места Заводского района»

Слайд 1

Ведущий  1  Вадим
У каждого человека есть своя малая родина. Это то место на земле, где человек родился и вырос, где находятся могилы его предков, где он познал первые радости и неудачи и где все кажется ему особенным, прекрасным, родным. Для большинства из нас малой родиной является Заводской район г. Новокузнецка. Может быть, чужому здесь многое покажется обыкновенным и неистовым, но нашему сердцу дорога каждая мелочь вокруг.

Ведущий 2. Игорь
С чего начинается Родина? Конечно же, с малой родины - с той улицы, где есть верные друзья, со школы, где встречаемся с первыми радостями и трудностями. Но сколько бы лет ни прошло, вы всегда будете помнить, что в самом начале этой дороги стоит наш город Новокузнецк и Заводской район. 

Т.В. Песня о Новокузнецке М.Соколов (минус)
Т.Г. Слайд  2-6 звук  - 
Чтец  Быкова
Много слов на земле. Есть дневные слова, -
В них весеннего неба сквозит синева.
Есть слова – словно раны, слова – словно суд.
С ними в плен не сдаются и в плен не берут.
Словом можно убить,
Словом можно спасти,
Словом можно полки за собой повести.
Словом можно подать, и предать, и купить,
Слово можно в разящий свинец перелить,
Но слова всем словам в языке у нас есть:
Слава, Родина, ВЕРНОСТЬ, СВОБОДА и ЧЕСТЬ.
Пусть разменной монетой не служат они, -
Золотым эталоном их в сердце храни!
Слайд  7-15
Ведущий 1 Вадим
На правом берегу реки Томи, в 25 километрах от центра города расположился Заводской район Новокузнецка. Заводской район Новокузнецка – самый большой по площади район города: 109, 9 кв. км. Самый протяжённый район с С-В на Ю-3 - 21 км. В ноябре 1956 года Совет Министров СССР вынес решение о строительстве Западно-Сибирского металлургического завода на Антоновской площадке около деревни Антоново. В 1957 году на месте, где сейчас находится хлебокомбинат, были установлены 10 брезентовых палаток (на сто человек каждая). Так зарождался Заводской район, так начинался Запсиб, объявленный Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. 1958 году посёлок стали называть Заводским.  Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 февраля 1963 года образован Заводской район, пятый в городе Новокузнецк. Но не только строительством ЗСМК, его ударной работой и крупными промышленными у угледобывающими предприятиями славен район, в нем много памятных мест, улиц, названных в честь героев - земляков, мемориальных досок. Мы часто знаем больше о великих исторических событиях, чем о той улице, где живём и о тех людях, что рядом.

Слайд 16
Чтец  Солопов
Чтобы рвануться в схватку, у мужчины
Есть только две достойные причины.
И первая: родной страны защита,
Граница чья пред недругом закрыта.
Вторая - долг, что предками завещан,
Мужчинам всем повелевает он:
Собой рискуя, защищайте женщин,
Как на дуэлях пушкинских времен.
Чтоб песню спеть, от века у мужчины
Есть только две достойные причины.
И первая: любовь к земле родимой,
Которая вошла нам в плоть и в кровь
И сделалась звездой неугасимой.
Вторая - это к женщине любовь!
Ведущий 2  Игорь
Слайд  17-18
Наша школа находится  на улице Клименко, которая  в декабре 1964 года по просьбе жителей Заводского района названа именем Николая .Лукича Клименко. Мемориальная доска из чугуна с золотым барельефом Н.Л. Клименко в военной форме установлена в мае 1965 года к 20-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной Войне, расположена по адресу: Улица Н.Клименко, 29, над входом в районную стоматологию. 

 Какой след на земле оставил этот молодой человек, наш земляк,  в свои неполные девятнадцать лет, за что удостоен чести жить в веках? Николай закончил Виленское пехотное училище, эвакуированное с запада  по ускоренной программе, получив офицерское звание: младший лейтенант стрелкового взвода. В июне 1944 года мама с сестрой, да несколько подростков с улицы провожали на вокзале Николая на фронт. Играл духовой оркестр, люди плакали и молчали, а когда поезд тронулся, Коля крикнул: «Мы, сибиряки, бессмертны!». Воевал Николай всего 40 дней, погиб, совершив подвиг. Тот бой в Польше на реке Висле, в августе 1944 года, был тяжёлым. Атаки следовали одна за другой, батальон фашистов против взвода бойцов-сибиряков под командованием младшего лейтенанта Клименко. У Николая оставалось всё меньше и меньше бойцов, по бой не затихал, каждый стрелял за себя и за погибшего товарища. В одну из минут затишья Николай оглянулся: в окопе остался только один боец и он. Но отступать нельзя, надо остановить фашистов. Солдату он отдаёт приказ: «Пока можно беги к нашим, передай - нужна помощь». Товарищ, командир, а вы? Без разговоров выполняй, а мы ещё повоюем!

Ведущий 1 Вадим
Николай собрал патроны и оружие убитых, проводил взглядом связного. Отброшены автоматы с пустыми магазинами, ни одного патрона и в пистолете. А фашисты уже не остерегались, шли на Николая в полный рост. Встал и вышел из окопа Николай, держа руки за спиной. Немцы не сомневались, что советский офицер сдаётся. Когда до первой цепочки врагов осталось несколько метров, Николай бросил под ноги себе и фашистам противотанковую гранату... В тяжёлом бою Клименко взорвал себя и два десятка немцев. В четырёх километрах от полноводной Вислы, па польской земле, есть небольшой холмик, огороженный жёрдочками, на нём растут цветы. Здесь 2 августа 1944 года погиб, совершив подвиг, наш земляк: Николай Лукич Клименко, навеки оставшись девятнадцатилетним. Через несколько месяцев почтальон принёс в маленький домик тяжёлую весть: «За образцовое выполнение заданий командования на фронте гвардии лейтенант Клименко Н.Л. Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 23.03.45г. награждён высокой правительственной наградой - Орденом Ленина (посмертно)».
Чтец Никита Кривоносов
Нет, 
Не до седин, 
Не до славы 
Я век свой хотел бы продлить — 
Мне б только 
До той вон канавы 
Полмига, 
Полшага прожить, 
Прижаться к земле 
И в лазури 
Июльского ясного дня 
Увидеть оскал амбразуры 
И острые вспышки огня. 
Мне б только 
Вот эту гранату, 
Злорадно поставив на взвод, 
Всадить ее, 
Врезать как надо 
В четырежды проклятый дзот, 
Чтоб стало в нем пусто и тихо, 
Чтоб пылью осел он в траву... 
Прожить бы мне эти полмига, 
А там я всю жизнь проживу!
Т.В. Песня «Мой милый,  если б не было войны» (минус) Смагина
Т.Г. Клип Толкунова звук  - 
Слайд 19-20
Ведущий 2.  Игорь

Если б не было войны…Героям Советского Союза  Ивану Фёдоровичу Немкову и Елютину Василию Павловичу повезло выжить в этой войне, а скольким не пришлось… 

Слайд 19 Мемориальная доска Герою Советского Союза Ивану Фёдоровичу Немкову расположена на жилом доме по проспекту Советской Армии, 3. Торжественно открыта 9 мая 1973 года. Представляет собой чугунную доску чёрного цвета с выбитыми буквами золотого цвета. Немков Иван Фёдорович В 1939 году был призван на службу в Красную Армию. Осенью 1943 года 307 -ой полк 330 - ой стрелковой дивизии развернул наступление на Кировоград. Под селом Куциловка он встретил упорное сопротивление фашистских войск. Село много раз переходило из рук в руки. Старшина Иван Немков был поваром, умел выбрать и тщательно замаскировать место для своей кухни, незаметно подъехать к передовой и накормить солдат. Если случалось вступить в бой, действовал смело и отважно. Солдаты удивлялись смекалке и силе богатыря-сибиряка. К полудню под натиском немцев наши отступили, а повару сказать об этом не смогли. Когда Иван вышел на улицу, то увидел немцев, не растерялся и принял бой. Гранатами он уничтожил пять гитлеровцев, пытавшихся его окружить, следующих трёх - скосил очередью из автомата, патроны закончились, а группа новых фашистов шла прямо па него, тогда он по-пластунски подобрался к убитым им немцам, взял их ручной пулемёт с полным диском патронов и до подхода гвардейцев сдерживал врага. В бою лично уничтожил 20 гитлеровцев. Воодушевлённые поединком своего товарища, гвардейцы без команды бросились на врага, и село снова оказалось в руках наших бойцов. Пока одиннадцать часов шёл бой, о герое узнал командующий фронтом генерал армии Конев и уже лично представил Ивана Фёдоровича к правительственной награде. Указом Президиума Верховного совета СССР от 22 февраля 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии старшине Немкову Ивану Фёдоровичу присвоено звание героя Советского Союза. После войны Иван Фёдорович работал директором хлебокомбината в г.Таштаголе, начальником геологоразведочной партии, начальником снабжения управления жилищно-коммунального хозяйства на Запсибе. 

Шишкина

Янтарные рассветы и закаты,
И белизна снегов, и зелень трав.
Для нас все это сберегли солдаты,
Врага разбив и смертью смерть поправ.

Мы утро новое улыбкой встретим
И не забудем в этот ранний час,
Что солнцу могут улыбаться дети
Лишь потому, что мы сильны сейчас.

Мы мечтаем, учимся, строим
На просторах мирной земли,
Потому что бойцы – герои
От огня планету спасли.

Никогда не забыть, поверьте,
Как во имя светлой зари
Шли на смерть, а вошли в бессмертие
Наши чудо-богатыри.

 СЛАЙД 20 Ведущий 1. ВАДЯ.
Другой наш земляк, Герой Советского Союза Елютин Василий Павлович, мемориальная доска которому расположена на жилом доме по улице Мориса Тореза, 58-А. и открыта 21 апреля 2010 года, принимал участие в боях Великой Отечественной войны с июня 1944 года в качестве снайпера 296-го Гвардейского стрелкового полка 8-ой Гвардейской стрелковой дивизии 97-ой армии Карельского фронта. Старший сержант Василий Елютин в ходе артподготовки при прорыве обороны противника на реке Свирь в районе города Лодейное Поле 21 июня 1944 года в составе группы бойцов участвовал в демонстрационных действиях с чучелами по имитации форсирования реки с целью вскрытия вражеской системы огня. Его лодка была разбита, он перебрался в другую, достиг берега и вступил в рукопашный бой, убил шесть немцев и удерживал несколько часов захваченные позиции до прихода подкрепления. Подвиг В.П. Елютина и его товарищей обеспечил быстрое форсирование реки Свирь с малыми потерями в людях. За эту операцию через месяц 21 июля 1944 года Василию Павловичу присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден орденами Ленина, Славы третьей степени, медалями. В 1946 году демобилизовался, работал трактористом Троицкой МТС Алтайского края, затем приехал в Новокузнецк и работал на КМК (НКМК). 
    Т.В. «До свидания мальчики» (минус) Алёна
Т.Г. клип Варум звук минус

Слайд 23

Ведущий 1 Вадя

Война в Афганистане для наших солдат закончилась в 1989 году, но уже в декабре 1994 г. началась новая, не менее кровопролитная война в Чечне.
 Чечня… Неизбывная боль России. «Восстановление конституционности и правопорядка на территории Чеченской республики», ликвидация незаконных вооруженных бандформирований», «Антитеррористическая операция…».  Как бы не назывались в официальных документах и реляциях события, происходящие на этой многострадальной северокавказской земле, есть одно-единственное точное, короткое и суровое, как выстрел, название им – война!
!

Я словно в пропасть, в утренний туман
Ныряю, не задерживаясь долго,
Горит Чечня, горит и Дагестан,
Как в сорок третьем так горела Волга.
И улетают секунды в прошлое,
Им обратной дороги нет,
Что с того, что мы мало прожили,
Что с того, что нам двадцать лет».
Слайд  24

Ведущий 2 Игорь

Музей Трудовой и Боевой Славы имени Ивана Викторовича Маклакова, 18 - летнего солдата Российской Армии, геройски погибшего при выполнении боевого задания под Хасавьюртом на границе с Чеченской республикой открылся 16 февраля 2009 года в Профессиональном училище № 88 (сейчас: ГОУ СПО «Новокузнецкий техникум пищевой промышленности») по адресу: улица Чекистов, 13. В этот же день у входа в училище была торжественно открыта Мемориальная доска из золочёного металла, с присвоением учебному заведению имени Героя, посмертно награждённого «Орденом Мужества».  Кто же он: этот парень, который погиб в бою, выполняя свой воинский долг, когда ему едва исполнилось 18 лет? Иван Маклаков был призван на службу в декабре 1994 года отправлен в Дагестан в подразделение спецназа, в разведроту отдельной Дзержинской дивизии оперативного назначения № 3419. 24 декабря он принимает присягу, а 26 декабря ему исполняется 18 лег. Служба разведчика ответственна и опасна, Иван отдаёт ей все свои силы и приобретает необходимые навыки. Сослуживцы вспоминают, что Иван был одним из лучших солдат разведроты по характеру и боевой подготовке. За три месяца военной службы он успел написать домой лишь несколько писем, в которых уверял, что всё хорошо, а 1 апреля 1995 года погиб. Их разведгруппа попала в засаду, он находился в головном БТР, который подорвался па мине. Иван держался как герой, товарищи вытащили его из пекла, но у смерти отнять не смогли.Указом Президента РФ от 25.08.95 г. Иван Викторович Маклаков посмертно награждён «Орденом Мужества».

В сапогах или ботинках

На вертушке иль броне

А где пешком, как по старинке

Прошагал ты по Чечне

Ты не сеял смерть и хаос

Пленным горла не вскрывал

Нелюдей, убийц, бандитов

Как метлой ты выметал

Заглянул в лицо ты смерти

Но не дрогнул и не сдал назад

До конца стоял на каждом рубеже

Ты - Российской армии СОЛДАТ

Слайд  25

Ведущий 1 Вадим

При входе в школу № 102 установлена мемориальная доска  Жукову Михаилу Владимировичу

В июле-августе 1996 года рядовой Жуков Михаил Владимирович неоднократно участвовал в проведении специальных операций по поддержанию конституционного строя, обеспечения прав и свобод граждан на территории Чеченской Республики. 8 июля рядовой Жуков М.В. выполнял задачу по охране и сопровождению колонны с боеприпасами. Колонна попала в засаду. В ходе отражения нападения боевиков, рядовой Жуков Михаил Владимирович лично уничтожил 2х боевиков. 13 августа 1996г. в 5 часов утра группа боевиков напала на воинскую часть в г. Аргун где проходил службу рядовой Жуков М.В. При отражении нападения рядовой Жуков М.В. своими умелыми и решительными действиями  уничтожил расчет РПГ -7В противника, оказывая первую медицинскую помощь раненому товарищу  в их окоп боевики забросили гранату, закрывая товарища рядовой Жуков Михаил Владимирович получил взрывную от которой скончался.

Т.В. Эрдоган Рота (минус)
Т.Г. клип –звук  минус

 СЛАЙД   26

Ведущий  2 ИГОРЬ
У времени есть своя память – история. И потому наша стана , город и наш район  никогда не забывает о трагедиях, потрясавших  нас  в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком

Да,  у времени есть своя  память. Мы не имеем права забывать ужасы войн, мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить.

Слайд 27

И ходит по земле босая память-

Маленькая женщина.

Она идёт, переступая рвы,

Не требуя ни визы, ни прописки.

В глазах – то одиночество вдовы,

То глубина печали материнской.

Её слова неслышны и легки.

Как ветерки на травах полусонных,

На голове меняются платки –

Знамёна стран, войною потрясённых.

Т. Г. клип солдаты войны

Чтец 

Время выбрало Вас, 
Закружило в афганской метели, 
Вас позвали друзья в грозный час, 
Вы особую форму надели. 
И в огне горных трудных дорог 
Своей кровью кропили походы, 
Не заметили в вихре тревог, 
Как минуты прессуются в годы. 
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ. 
У Отчизны героев не счесть. 
Время выбрало Вас!
По страницам времён 
Под победные марши шагали. 
Много славных российских имён 
На гранитную вечность вписали. 
И когда было тяжко подчас, 
Силы таяли в грохоте боя, 
Вас бросала на доты не раз 
Непреклонная дерзость героев.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ. 
У Отчизны героев не счесть. 
Время выбрало Вас.

Ведущий: По-разному оцениваются события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, те кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово – война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь.

Среди воинов афганцев есть и наши земляки
Чтец 

Время выбрало Вас, 
Закружило в афганской метели, 
Вас позвали друзья в грозный час, 
Вы особую форму надели. 
И в огне горных трудных дорог 
Своей кровью кропили походы, 
Не заметили в вихре тревог, 
Как минуты прессуются в годы. 
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ. 
У Отчизны героев не счесть. 
Время выбрало Вас!
По страницам времён 
Под победные марши шагали. 
Много славных российских имён 
На гранитную вечность вписали. 
И когда было тяжко подчас, 
Силы таяли в грохоте боя, 
Вас бросала на доты не раз 
Непреклонная дерзость героев.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ. 
У Отчизны героев не счесть. 
Время выбрало Вас.

Ведущий: По-разному оцениваются события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, те кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово – война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь.

