Внимание!!!
Вирусный гепатит А, «желтуха» -

вирусное заболевание, характеризующееся преимущественным пора​жением печени и проявляющееся интоксикацией и желтухой. Болеют лица всех возрастов.
Источником инфекции является больной человек, выделяющий во внешнюю среду вирусы с испражнениями. Вирусы гепатита А передаются через инфицированную воду, пищевые продукты, не подвергшиеся термической обработке, предметы обихода, грязные руки, при уходе за больным. Инкубационный (скрытый) период равен 15-35 дней. Наиболее характерными симптомами начального преджелтушного периода являются: повышение температуры тела, озноб, головная боль, слабость, снижение аппетита, тошнота, рвота, боли в животе. К концу преджелтушного периода, который длится от 5 до 14 дней моча, становится темной (цвет пива), отмечается обесцвечивание кала, появляется желтушность склер, в дальнейшем все кожные покровы больного желтеют. Желтуха нарастает быстро и достигает максимума в течение недели. Иногда внешние признаки гепатита (желтуха) отсутствуют, заболевание протекает в безжелтушной или в бессимптомной форме.
Во избежание заболеваний вирусным гепатитом А необходимо выполнять следующие профилактические меры:
· Употребляйте только бутилированную или кипяченную водопроводную воду, не пейте воду из случайных водоисточников. Время кипячения воды должно быть не менее 10 минут с момента закипания.

· Используйте в пищу сертифицированные продукты, строго соблюдая сроки реализации и условия хранения указанные на упаковке.

· Не приобретайте пищевые продукты у случайных лиц.

· Не употребляйте не пастеризованное молоко без кипячения.

· Соблюдайте правила личной гигиены, обязательно мойте руки с мылом после посещения туалета, перед едой.

Не занимайтесь самолечением! При появлении первых признаков заболевания обращайтесь к врачу!! Берегите здоровье свое и окружающих Вас людей!!! Снизить риск заболевания можно путем индивидуальной специфической защиты - вакцинации.
Прививка против вирусного гепатита А на 80% защищает от заражения и облегчает клиническое течение болезни.
Прививки против вирусного гепатита А можно сделать в Медицинском центре «Ваш доктор», по адресу: пр-т Энтузиастов , 30, тел, 74-00-15
Филиал ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Кемеровской области»
в г. Новокузнецке.
