ОСТАНОВИТЕ   ГРИПП!
ПОКА ГРИПП НЕ ОСТАНОВИЛ ВАС !!
Грипп - инфекционное заболевание, относящееся к: группе острых респираторных вирусных инфекций, передающееся воздушно-капельным путем.
Грипп обычно проявлятся быстрым подъемом температуры до 39° - 40° С, головной болью, иногда рвотой,   болью в суставах и мышцах, болью в глазах, слезотечением, насморком,  кашлем. Лихорадка часто бы​вает стойкой и держится от 3 до 5 дней, плохо снижается даже лекарствен​ными препаратами. При не осложненных формах заболевание длится 7-!0 дней, но при возникновении   осложнений  (пневмонии, отёк легких, гай​мориты, отиты, бронхиты, токсические поражения миокарда и т.д.) и обострений хронических заболеваний заболевание затягивается  на дли​тельный период. Серьезные осложнения, возникающие в результате заболе​вания, приводят к достаточно высокой смертности
Особенно к этому заболеванию предрасположены дети раннего воз​раста, пожилые люди, люди, имеющие любые хронические заболевания (хр. бронхит, бронхиальная астма, сахарный диабет и др.). Как правило, грипп приводит к их обострению.   Риск заражения   возрастает в коллективах  с большим количеством  работающих, в тесных  производственных  помеще​ниях; в группах людей  имеющих по роду своей деятельности широкий круг контактов (медицинские работники, работники транспорта, торгов​ли, сферы обслуживания, педагоги и т.д.). Ежегодно грипп уносит из жиз​ни десятки тысяч людей во всем мире. В основном, это дети до 2 лет и ножи лые^ но болезнь может трагически закончиться для любого заболевшего. Общепризнанно, что единственной, наиболее эффективной мерой профилактики гриппа, является вакцинация,   которая защищает не толь​ко каждого привитого, но и создаёт коллективный иммунитет. Современные   отечественные   и   зарубежные   имеют  минимум   противопо​казаний и осложнений, безопасны.
Конечно, в профилактике гриппа можно использовать различные лекарственные и народные средства, но их применение в 3- 4 раза менее эф​фективно, а расходы на лечение гриппа и осложнений в 6-9 раз выше стои​мости вакцинации.
Вакцинация - самая
эффективная защита от гриппа и его осложнений!!!
Ни один другой метод профилактики против гриппа не обладает
90-95% эффективностью.
Ваше здоровье - в ваших руках.
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