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Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» ставит главную задачу перед высшей школой – новой школе нужны профессионально компетентные педагоги, «способные творчески мыслить», «находить нестандартные решения», готовые научить обучающихся самостоятельному поиску информации, проектной и исследовательской деятельности.  Для решения этой задачи необходимо формировать исследовательскую компетентность студентов.
Опираясь на точку зрения В. Хуторского, [2, с. 13] под компетентностью мы будем понимать  опыт осуществления деятельности по выполнению определённой компетенции. 
Исследовательская компетентность формируется на базе (С.М. Бондаренко, А.Н. Поддъяков, В.С. Ротенберг, А.И. Савенков и др.) целого комплекса элементов, входящих в состав различных ключевых образовательных компетентностей. [5, с. 106]. Формирование исследовательской компетентности в сфере профессиональной деятельности является одной из важнейших целей всех современных программ высшего профессионального образования, что осуществляется в программе по реализации положений Концепции развития исследовательской деятельности обучающихся [3].
Исследовательская компетентность, в классификации А.В. Хуторского, включает «элементы методологической, надпредметной, логической деятельности, способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии».[8, с. 55-61]. Исследовательскую компетентность специалиста в области образования Ю.В. Соляников представляет через взаимосвязь ключевых, базовых и специальных компетенций, которые наполняют её содержательно  [6, с. 11]. 
              Целенаправленное и активное участие в профессионально-ориентированной исследовательской деятельности стимулирует и обеспечивает формирование исследовательских умений и методологической грамотности. Ю.И. Нечаев рассматривает «методологическую грамотность как  систему умений по приращению знаний на основе владения основными принципами методологии и научными методами познания, творческим стилем мышления» [4, c. 9].
      Кроме знаний методологии, играют определённую роль убеждения. Убеждения – это «генеральные понятия», на которых основываются определённые направления человеческой деятельности [7, c. 121].  Они способствуют формированию жизненной позиции педагога, оказывают влияние на поиск методов решения исследовательских задач.
      На основе методологических знаний и убеждений формируется стиль научного мышления. По мнению Ю.В. Сенько, основными показателями научного стиля мышления выступают  дискретность, непрерывность, статичность, синтетичность [5, с. 113]. Для научного мышления характерны также системность, динамизм, проблемность, категориальность, рефлексивность, доказательность, прогностичность, проективность, поисковость, креативность и другие [1, c. 124].       Методологическая грамотность педагога-исследователя проявляется в таких качествах личности как внимательность, наблюдательность, вдумчивость, старательность, эрудированность, независимость в суждениях, стремление выразить свою собственную истину.
 Таким образом, исследовательская компетентность является основанием для развития других более конкретных и предметно-ориентированных компетентностей, поскольку помогает студенту обучаться, позволяет стать ему более гибким, конкурентноспособным, помогает быть более успешным в дальнейшей жизни.
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